
Corso di Geometria (Algebra lineare) 2. Spazi vettoriali. Roma, 5 marzo 2004.

1. Quali V sono spazi vettoriali?
(a) V = {i polinomi con coefficienti in R di grado 3}.
(b) V = R2 con la solita somma fra vettori e con prodotto definito da

λ

(
x1

x2

)
=

(
λx1

0

)
. per ogni

(
x1

x2

)
∈ R2 ed ogni λ ∈ R.

(c) V = {x ∈ R : x > 0} con addizione “⊕” e moltiplicazione “⊗” definite da

x⊕ y = xy; per ogni x, y ∈ V ,

λ⊗ x = xλ; per ogni x ∈ V , λ ∈ R.

2. Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R2 e controllare se sono sottospazi lineari reali:

(a) {
(

x1

x2

)
∈ R2 : x1 = 2x2} ⊂ R2; (b) {

(
x1

x2

)
∈ R2 : x1 = 2} ⊂ R2;

(c) {
(

x1

x2

)
∈ R2 : x1 > 0} ⊂ R2; (d) {

(
x1

x2

)
∈ R2 : x1 = x2 = 0} ⊂ R2;

3. Decidere se sono sottospazi o meno i seguenti sottoinsiemi W di R3:

(a) W = {

 t
t
t

 : 0 < t < 1}; (b) W = {

 0
0
0

};

(c) W = {

 x
y
z

 : |x− 2y + z| = 0}. (d) W = {

 x
y
z

 ∈ R3 : x2 + y2 + z2 = 0}.

4. Sia V spazio vettoriale e sia v ∈ V un vettore. Dimostrare che W = {tv : t ∈ R} è sottospazio
vettoriale di V .

5. Scrivere i seguenti sottospazi W come Span{v1,v2, . . . ,vr} per dei vettori v1,v2, . . . ,vr.

(i) W = {


x1

x2

x3

x4

x5

 ∈ R5 :
{

x1 +x2 −x3 = 0
2x2 +x3 = 0 } ⊂ R5;

(ii) W = {


x1

x2

x3

x4

 ∈ R4 : x1 + 2x3 = 0} ⊂ R4;

(iii) W = {

 x1

x2

x3

 ∈ R3 :

 x1 −x2 −x3 = 0
x2 −x3 = 0

x1 +x2 −x3 = 0
} ⊂ R3.


